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Övningshäfte Algebra, ekvationssystem och geometri  

Nivå: rätt svårt 
 
Fråga 1: xxxf 273)( 2 −−=  är ett polynom. Beräkna värdet av f(0), f(2) och f(π) 
____________________________________________ 
 
Fråga 2: Ingångslönen på företaget Börjes Gurkinläggning och IT-konsult AB beskrivas med 
funktionen ppL 1517500)( += där p är antalet universitetspoäng den anställde har tagit.  
Bängt har aldrig läst på högskola. Vad får Bängt för ingångslön?______________ 
Sivan har läst 4 år på universitet och har tagit 160 poäng. Sivans ingångslön blir ___________ 
Beräkna )0()160( LL −  och förklara med ord vad det betyder!__________________________ 
___________________________________________________________________________ 
 
Fråga 3: Förenkla följande uttryck/polynom så långt som möjligt 

)3)(46()32)(2(3 22 xxxxxx −+−−−−  _______________________ 
)5.1(29932 223 xxxxxx −=−+  ________________________ 

)3)(3()3)(3( xxxx −+−−+  _______________________ 
)122)(43( 22 ++−−+ xxxx ______________________ 

)4)(3)(2( −−− xxx ____________________ 
 
Fråga 4: Bryt ut så mycket som möjligt ur följande uttryck 

xxyxy 842 2 −+ ___________________ 
33223 123327 yxyxxy +− _____________________________ 

ababbaba 1728707 25331 −+− ___________________________ 
 
Fråga 5: Lös följande ekvationer 

349 =−s ____________________ 
24193 −=+ xx ___________________ 
24193 −<+ xx ___________________ 
24193 −≥+ xx ___________________ 

246)4)(2(4 xxxx =+−− ____________________ 
 
Fråga 6: Bestäm arean av följande triangel 
 
                   (cm)           
 
   x             5                                
 
 
            3                                         
 
Fråga 7: Beräkna längden av sträckan x (i cm). 
a)                             b)                                      c)                                    d) 
                                                                                                                           2 
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   1,6       2                             3        x               2                                               
                                                                                      0,8                              4         x        6 
      2             x                6                       4                   4 
                                                                                                   x 
 
Fråga 8: Bestäm vinkeln x och (i sista uppgiften) vinkeln y 
a)                                   b)                                   c)                                      d) 
                                           x                                                          x                                                          x 
        35°                                                   

     x        x                                                                                                                           y            
                                                                                                                     92°        103°

 

                                                                                          45°                   
 
 
Fråga 9: Bestäm avståndet mellan punkterna P1 och P2 
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 
 
Fråga 10: Bestäm mittpunkten på den räta linjen som går mellan punkterna P1 och P2 
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 
 
Fråga 11: Bestäm k-värdet på den räta linjen som går mellan punkterna P1 och P2 
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 
 
Fråga 12: Bestäm ekvationen för den räta linjen som går mellan punkterna P1 och P2 
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 
 
Fråga 13: Funktionen 43 −= xy  är en rät linje.  
Hitta en linje parallell med denna som går genom punkten (0,1). 
Hitta en linje vinkelrät med denna som går genom punkten (0,1). 
 
Fråga 14: Funktionen 43 +−= xy  är en rät linje.  
Hitta en linje parallell med denna som går genom punkten (0,1). 
Hitta en linje vinkelrät med denna som går genom punkten (0,1). 
 
Fråga 15: Lös följande ekvationer 

432 +<− xx  
4632 −≥− xx  

123 −<− x  
 
Fråga 16: Lös följande linjära ekvationssystem 
 

⎩
⎨
⎧

=+

=−

1
422

yx
yx
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⎩
⎨
⎧

=+

=+

19
6723

yx
yx

 

 
Fråga 17: Lös följande andragradsekvationer 
 

062 =+ xx  
0542 =−− xx  
09102 =++ xx  
213123 2 =−+ xx  

 
Fråga 18: Följande problem saknar alla lösning. Motivera för var och en vad som inte 
stämmer/är tillåtet. 

1132 =++ xx  ______________________________________________________ 

⎩
⎨
⎧

=−

=+−

222
6

ba
ba

  ____________________________________________________ 

Beräkna )3(f då 
)3(3

4)(
3

+−

+
=

x
xxf  __________________________________ 

 
Beräkna )3(f då )1(4)( xxf −=  __________________________________ 
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Facit till uppgifterna 
 
 
Fråga 1:  

707002703)0( 2 −=−−=×−−×=f  
14712474322723)2( 2 =−−=−−×=×−−×=f  

723273)( 22 −−=×−−×= πππππf   Vi kommer inte längre än så. Om vi skulle vilja 
fortsätta måste vi räkna med ett närmevärde på π, t.ex. 14.3≈π . 
 
Fråga 2:  
Bängts ingångslön 1750001517500)0( =×+=L  Svar 17500 SEK/mån 
Sivans ingångslön 199001601517500)160( =×+=L  Svar 19900 SEK/mån 

24001750019900)0()160( =−=− LL  om man har klarat av 4 år på högskola får man 2400 
SEK/mån mer i lön än om man inte har några högskolepoäng alls. 
 
Fråga 3: Förenkla följande uttryck/polynom så långt som möjligt 

=−+−−−− )3)(46()32)(2(3 22 xxxxxx   
=−++−−+−− )412618()6432(3 232223 xxxxxxxx  

=−++−−=+−−++−−= xxxxxxxxxxxxxx 1218222166412618181296 2233232223  
xx 62 +=  

 
)5.1(29932 223 xxxxxx −=−+   

2323 329932 xxxxx −=−+  
22332233 3322993322 xxxxxxxxx +−−=−++−  

0996 2 =− xx  

0)
6
99(6 =−xx  

0
6
99

=−x  eller 06 =x  

6
99

=x  eller 0=x  

 
=×−=+−−=−−−=−+−−+ 92233)3(3)3)(3()3)(3( 222222222 xxxxxxxxx   

182 2 −x  
 

=−−+++−++−=++−−+ 48836622)122)(43( 22323422 xxxxxxxxxxxx  
451542 234 −−+−−= xxxx  

 
=−+−=−+−−=−−− )4)(65()4)(623()4)(3)(2( 22 xxxxxxxxxx  

242692462054 23223 −+−=−++−− xxxxxxxx  
 
Fråga 4:  

)42(242222842 222 −+=×−×+×=−+ yyxxyxyxxxyxy  
)4119(34311393123327 22222233223 yxxyxyyxxyxxyyxyyxyxxy +−=×+×−×=+−  
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=×−×+×−×=−+− 17287071728707 42225331 abbabbaabbabababbaba  
)1728707( 422 −+− bbabab  

 
Fråga 5:  

349 =−s  
43449 +=+−s  

79 =s  

9
7

9
9

=
s  

9
7

=s  

 
24193 −=+ xx  

223421933 +−−=++− xxxx  
xx 34219 −=+  

21=x  
 

24193 −<+ xx   
223421933 +−−<++− xxxx  

xx 34219 −<+  
x<21  
21>x  

 
24193 −≥+ xx  

223421933 +−−≥++− xxxx  
xx 34219 −≥+  

x≥21  
21≤x  

 
246)4)(2(4 xxxx =+−−   

22 46)824(4 xxxxx =++−−  
22 46)86(4 xxxx =++−  
22 4632244 xxxx =++−  

2222 44321844 xxxxx −=+−−  
03218 =+− x  

x1832 =  

18
18

18
32 x

=  

x=2  
 
Fråga 6:  
 
                   (cm)           
 
   x             5                                
 
 
            3                                         
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Pythagoras sats ger 

222 53 =+x  
22222 3533 −=−+x  
22222 3533 −=−+x  

9252 −=x  
162 =x  

416 ±=±=x  
Men svaret 4−=x har ingen relevans så den stryker vi. 

4=x  
Arean av en triangel är  

2
hbA ×

=  

4,3 === xhb ger 

6
2
12

2
43

==
×

=A  

Svar: Arean=6cm2 

 
Fråga 7:  
a)                             b)                                      c)                                    d) 
                                                                                                                           2 
   1,6       2                             3        x               2                                               
                                                                                      0,8                              4         x        6 
      2             x                6                       4                   4 
                                                                                                   x 
 
a) Två lösningar finns 
 
Topptriangelsatsen ger  

x+
=

+ 2
2

6.12
6.1  

)6.12)(2(
)2(

2)6.12)(2(
)6.12(

6.1
++

+
=++

+
x

x
x  

)6.12(2)2(6.1 +=+ x  
2.346.12.3 +=+ x  

2.32.346.12.32.3 −+=+− x  
46.1 =x  

6.1
4

6.1
6.1

=
x  

5.2=x cm 
 
Parallelltransversalsatsen ger 

x
2

2
6.1
=  

x
x

x 222
2
6.1

=  

226.1 ×=x  
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6.1
4

6.1
6.1

=
x  

5.2=x cm 
 
b) Det finns inte tillräckligt med information för att lösa uppgiften. 
 
c) Topptriangelsatsen ger  

x
8.0

42
2

=
+

 

x
x

x 68.06
6
2

=  

68.02 ×=x  

2
8.4

2
2

=
x  

4.2=x cm 
 
d) 

624
4 x

=
+

 

6
6

6
6
4 x

=  

x=4  
4=x cm 

 
Fråga 8: Bestäm vinkeln x och (i sista uppgiften) vinkeln y 
a)                                   b)                                   c)                                    d) 
                                           x                                                          x                                                          x 
        35°                                                   

     x        x                                                                                                                           y            
                                                                                                                     92°        103°

 

 
a)                                                                                          45°                   
Vinkelsumman I en triangel är 180°. 

18035 =++ xx  
3518023535 −=+− x  

2
145

2
2

=
x  

5.75=x  
 
b) x kan betraktas som en randvinkel. Då får vi en medelpunktsvinkel som är 180°. 
Randvinkelsatsen säger att 
2 × Randvinkeln = medelpunktsvinkeln 

1802 =x  

2
180

2
2

=
x  

90=x  
 
c) x kan betraktas som en randvinkel. Motsvarande medelpunktsvinkel är då 45°. 
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Randvinkelsatsen säger att 
2 × Randvinkeln = medelpunktsvinkeln 

452 =x  

2
45

2
2

=
x  

5.22=x  
 
d) För en fyrhörning inskriven i en cirkel gäller att om a och b är två motstående vinklar i 
fyrhörningen så är 180=+ ba  

180103 =+x  
103180103103 −=−+x  

77=x  
18092 =+y  

921809292 −=−+y  
88=y  

 
Fråga 9:  
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 

2
12

2
1221 )()( yyxxA −+−=−  

22
21 )89()35( −+−=−A  

512 22
21 =+=−A  

 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 

2
12

2
1221 )()( yyxxA −+−=−  

22
21 )62()41( −−+−−=−A  

896425)8()5( 22
21 =+=−+−=−A  

 
Fråga 10:  
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 

2
,

2
2121 yyyxxx mm

+
=

+
=  

2
98,

2
53 +

=
+

= mm yx  

2
17,

2
8

== mm yx  

)5.8,4(),( =mm yx  
 
 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 

2
,

2
2121 yyyxxx mm

+
=

+
=  

2
)2(6,

2
)1(4 −+

=
−+

= mm yx  
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2
4,

2
3

== mm yx  

)2,5.1(),( =mm yx  
 
Fråga 11:  
 
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 

12

12

xx
yy

x
yk

−

−
=

Δ

Δ
=  

2
1

35
89
=

−

−
=k  

 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 

12

12

xx
yy

x
yk

−

−
=

Δ

Δ
=  

6.1
5
8

5
8

41
62

==
−

−
=

−−

−−
=k  

 
Fråga 12:  
P1=(3, 8) och P2=(5, 9) 

mkxy +=   k-värdet har vi redan räknat ut i föregående fråga. k=0.5 
Sätt in en av de två punkterna i ekvationen, t.ex. P1. 

m+×= 35.08  
m+= 5.18  

m+−=− 5.15.15.18  
m=5.6  

 
5.65.0 += xy  

 
P1=(4, 6) och P2=(-1, -2) 

mkxy +=   k-värdet har vi redan räknat ut i föregående fråga. k=1.6 
Sätt in en av de två punkterna i ekvationen, t.ex. P2. 

m+−×=− )1(6.12  
m+−=− 6.12  

m++−=+− 6.16.16.12  
m=− 4.0  

 
4.06.1 −= xy  

 
Fråga 13: Funktionen 43 −= xy  är en rät linje.  
Hitta en linje parallell med denna som går genom punkten (0,1). 
 
Funktionen vi söker har formen mkxy +=  
En parallell linje till 43 −= xy  har samma k-värde som denna, dvs. k=3. 

mxy += 3  
Punkten (0,1) skall ligga på linjen. Sätt in denna: 

m+×= 031  



Stockholms Tekniska Gymnasium  2013-03-19 
 

 

m=1  
13 += xy  

 
Hitta en linje vinkelrät med denna som går genom punkten (0,1). 
Funktionen vi söker har formen mkxy +=  
En linje vinkelrät mot 43 −= xy  har ett k-värde sådant att  

13 −=×k . 

3
1

3
3 −

=
k  

3
1

−=k  

mxy +−=
3
1  

Punkten (0,1) skall ligga på linjen. Sätt in denna: 

m+×−= 0
3
11  

m=1  

1
3
1

+−= xy  

 
Fråga 14: Funktionen 43 +−= xy  är en rät linje.  
Funktionen vi söker har formen mkxy +=  
En parallell linje till 43 +−= xy  har samma k-värde som denna, dvs. k=-3. 

mxy +−= 3  
Punkten (0,1) skall ligga på linjen. Sätt in denna: 

m+×−= 031  
m=1  

13 +−= xy  
 
Hitta en linje vinkelrät med denna som går genom punkten (0,1). 
Funktionen vi söker har formen mkxy +=  
En linje vinkelrät mot 43 +−= xy  har ett k-värde sådant att  

1)3( −=−×k . 

3
1

3
3

−

−
=

−

− k  

3
1

=k  

mxy +=
3
1  

Punkten (0,1) skall ligga på linjen. Sätt in denna: 

m+×= 0
3
11  

m=1  

1
3
1

+= xy  
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Fråga 15: Lös följande ekvationer 
432 +<− xx  

2433223 ++−<+−− xxxx  
62 <− x  

2
6

2
2

−
>

−

− x  

3−>x  
 

4632 −≥− xx  
44264322 +−−≥+−− xxxx  

x41≥  

4
4

4
1 x
≥  

x≥
4
1  

4
1

≤x  

 
123 −<− x  

3
12

3
3

−

−
>

−

− x  

4>x  
 
Fråga 16: Lös följande linjära ekvationssystem 
 

⎩
⎨
⎧

=+

=−

1
422

yx
yx

    Tag undre raden gånger 2 och addera till den övre raden 

⎩
⎨
⎧

=+

+=+−+

1
242222

yx
yyxx

     

⎩
⎨
⎧

=+

=

1
64
yx

x
 

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=+

=

1
4
6

4
4

yx

x
 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=+

=

1
4
6

4
6

y

x
 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=+−

=

4
61

4
6

4
6

4
6

y

x
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⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=−=

=

5.0
4
2
4
6

y

x
 

⎩
⎨
⎧

−=

=

5.0
5.1

y
x

 

 

⎩
⎨
⎧

=+

=+

19
6723

yx
yx

 Tag undre raden gånger -2 och addera till den övre raden 

⎩
⎨
⎧

=+

−+=−++−+

19
)38(67)2(2)2(3

yx
yyxx

 

⎩
⎨
⎧

=+

=

1929
29
y

x
 

⎩
⎨
⎧

−=+−

=

29192929
29

y
x

 

⎩
⎨
⎧

−=

=

10
29

y
x

 

 
Fråga 17:  

062 =+ xx  
0)6( =+xx  

0=x  eller 0)6( =+x   
0=x  eller 6066 −=−+x  
0=x  eller 6−=x  

 
0542 =−− xx   pq-formeln ger 

32925425
2
4

2
4 2

±=±=+±=+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛±=x  

1,5 21 −== xx  
 

09102 =++ xx  pq-formeln ger 

4516592559
2
10

2
10 2

±−=±−=−±−=−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛±−=x  

9,1 21 −=−= xx  
 

213123 2 =−+ xx  
22213123 2 −=−−+ xx  

015123 2 =−+ xx  

3
0

3
15

3
12

3
3 2

=−+
xx  

0542 =−+ xx  pq-formeln ger 
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32925425
2
4

2
4 2

±−=±−=+±−=+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛±−=x  

5,1 21 −== xx  
 
Fråga 18:  

1132 =++ xx   
111132 −=−++ xx  

0122 =++ xx   
01212 =+×+ xx  pq-formeln ger 

75.115.0125.05.012
2
1

2
1 2

2

−±−=−±−=−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛±−=x  

Denna saknar lösning eftersom vi får ett negativt tal under roten och detta är inte tillåtet. 
 
 

⎩
⎨
⎧

=−

=+−

222
6

ba
ba

 Multiplicera första raden med 2 och addera den till andra raden   

⎩
⎨
⎧

+=+−−+

=+−

12222)2(2
6

bbaa
ba

 

⎩
⎨
⎧

=

=+−

140
6ba

 

 
140 = är orimligt och därför saknar ekvationssystemet lösning. 

 

)3(3
4)(

3

+−

+
=

x
xxf  

0
31

03
274

)33(3
34)3(
3

=
×

+
=

+−

+
=f  

Division med noll är inte tillåtet. Därför är funktionen inte tillåten för x=3.  
 

)1(4)( xxf −=   

8)2(4)31(4)3( −=−=−=f  
Vi får ett negativt tal under roten och detta är inte tillåtet. Därför är funktionen inte tillåten för 
x=3. 
   
 
 
 


